

Доступ детей к правосудию

Ратификация, включение в законодательство, суды

Государство-утопия ратифицировало Конвенцию ООН о правах ребенка и все Факультативные протоколы к ней. Конвенция ООН о правах ребенка и другие ратифицированные международные документы были включены в национальное законодательство после ратификации.

Процессуальная правоспособность

Дети вправе инициировать судебные разбирательства самостоятельно и от своего имени, а также имеют право действовать через представителя по своему выбору, если они захотят этого.

Право быть выслушанным

Право быть выслушанным во всех вопросах, которые касаются ребенка, в том числе в судебных и административных разбирательствах, гарантируется всем детям, независимо от их возраста и развития.

Национальные суды

Конституция и Закон «О защите прав ребенка» гарантируют доступ ребенка ко всем судам и механизмам обжалования; отсутствуют законодательные или процедурные препятствия на пути обращения детей или их представителей за средствами правовой защиты через судебную систему в отношении нарушений прав ребенка. Любое лицо, в том числе ребенок или группа детей, или организация могут инициировать процедуры для обеспечения соблюдения прав ребенка либо группы или категории детей на основании всех ратифицированных международных документов, Конституции и Закона «О защите прав ребенка». Ненужно называть имена отдельных детей-жертв в каких-либо разбирательствах (в рамках гражданского, уголовного, административного, конституционного судопроизводства или в других делах) для обеспечения соблюдения прав детей.

Существуют различные формы групповых исков, которые не требуют указания имени или участия отдельных детей-жертв, в том числе коллективные иски с возможностью отказа от участия, судебные разбирательства гражданских дел о защите общественных интересов и разбирательства, инициируемые для обеспечения уважения прав групп или категорий детей.

Суды имеют широкие полномочия для использования средств защиты при нарушениях прав детей и могут принимать такие приказы, которые они считают надлежащими для принудительного исполнения прав детей.

Неправительственные организации

Неправительственные организации (НПО) могут возбудить разбирательства или вмешаться в них от своего имени, в пользу или в интересах ребенка или группы (категории) детей. От НПО не требуется демонстрировать свою заинтересованность в разбирательстве.

Национальные учреждения по правам человека

Любое лицо, в том числе ребенок или группа детей, или организация могут подать жалобу на нарушение или угрозу нарушения прав ребенка или группы (категории) детей любым физическим или юридическим лицом напрямую Уполномоченному по правам ребенка. Уполномоченный является независимым органом, который может получать и расследовать жалобы и нарушения по собственному ходатайству, обьявлять государственные или частные учреждения предострашать или прекращать нарушения и (или) предоставлять другие средства защиты жертвам, инициировать или вмешиваться в судебные разбирательства любого типа от имени или в интересах ребенка или группы детей, и представлять детей в разбирательстве.

Жалобы в региональные и международные органы

Помимо внутренних средств защиты прав дети и организации могут подать жалоба на нарушения прав ребенка или группы (категории) детей напрямую в региональный или международный орган в соответствии с региональными и международными соглашениями о правах человека, все из которых были ратифицированы в государстве-утопии.

Суд

Дети вправе возбуждать дела в суде по делам несовершеннолетних. Все суды удобны для использования и доступны для детей: обращения могут быть поданы в письменной или устной форме, и все работники суда прошли надлежащее обучение для работы с детьми, содействия им при подаче обращений и взаимодействии с судебной системой. Подача любого иска ребенком, от имени ребенка или относительно прав детей осуществляется полностью бесплатно во всех судах.

Юридическое содействие

Дети автоматически имеют право на бесплатную юридическую помощь в любых судебных разбирательствах независимо от качества, в котором они выступают перед судом (истец, жертва, свидетель, подозреваемый или ответчик), и освобождены от уплаты всех судебных издержек и расходов, связанных с делом. Юридическая помощь включает бесплатное правовое консультирование, представительство и любое другое содействие в деле, такое как назначение экспертов. Дети также имеют право на финансируемого государством адвоката по своему выбору. Отсутствуют ограничения в оказании бесплатных услуг юристами, систематическое бесплатное юридическое содействие поощряется.

Сроки

Сроки исковой давности отсутствуют при возбуждении дел для обеспечения прав человека или расследовании тяжелых преступлений против детей, в том числе международных преступлений. Для всех других случаев сроки исковой давности не начинают отсчитываться до момента достижения ребенком 18-летнего возраста.

Свидетельские показания

В дополнение к праву быть выслушанным свидетельские показания всех детей могут быть приняты к рассмотрению, независимо от их возраста и развития. Дети имеют право, но не обязаны давать показания в суде, при этом приносить присягу необязательно, если ее смысл непонятен ребенку. Свидетельским показаниям ребенка и взрослого придается равный вес. Суды позволяют детям-жертвам и свидетелям давать показания при помощи аудиовизуального оборудования в подходящей для детей обстановке без присутствия обвиняемого. Судьи прошли специальное обучение для ведения дел, касающихся детей.

Неприкосновенность частной жизни

Все сессии суда в делах, связанных с участием детей в качестве истцов, жертв или ответчиков, по общему правилу закрыты для широкой общественности. Публикация идентифицирующей информации, касающейся ребенка, участвующего в судебном разбирательстве, запрещена до момента достижения ребенком 18-летнего возраста.

Принятие решения

Все дела, касающиеся детей, в том числе дела, инициируемые от имени группы или категории людей, включающей детей, приоритетны в судах и разрешаются без ненадлежащих задержек.

Апелляция

Дети имеют право давать апелляцию на решение в любом деле, участником которого они являются; это право не может быть использовано третьей стороной от имени ребенка без должного учета интересов ребенка.

Статус Конвенции ООН о правах ребенка

Правовой статус ребенка

Средства защиты прав

Вопросы практики

Ратификация, включение в законодательство, суды

Республика **Бурунди** ратифицировала Конвенцию ООН о правах ребенка, Факультативный протокол об участии детей в вооруженных конфликтах, Факультативный протокол о правах ребенка, касающихся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, и Факультативный протокол, касающийся процедуры сообщений, и в момент ратификации каждый из документов был включен в национальное законодательство и имеет преимущественную силу над ним. **Финляндия**, как дуалистическая страна, включила Конвенцию в законодательство на основании указа, придав ей то же значение, что и другим указам главы государства, имеющим силу закона. Суды в **Колумбии** готовы применять Конвенцию как превалирующую над национальным законодательством.

Процессуальная правоспособность

Несмотря на то, что в рамках общепринятой мировой практики требуется, чтобы дети действовали через представителя в суде, существуют исключения. **Барбадос** ввел исключение, позволяющее детям обращаться в суды и действовать от своего имени, в то время как дети старше 13 лет в **Тунисе** могут потребовать возмещения ущерба, который они понесли, если родители отказались обратиться в суд за таким возмещением». **Багамские Острова**, **Боливия** и **Исландия** приняли законодательство, требующее, чтобы представители детей действовали в наилучших интересах детей. На **Шри-Ланке** и в **Тонга** предлагаемый представитель ребенка должен быть утвержден судом как не имеющий интересов, противоречащих интересам ребенка, до своего назначения в этом качестве.

Право быть выслушанным

В Законе **Египта** «О ребенке» гарантируется право ребенка, «который может формировать свои собственные мнения» «получать доступ к информации, которая позволяет ему [ей] формировать и выражать свои мнения и быть выслушанным во всех вопросах, относящихся к нему, в том числе в судебных и административных разбирательствах, как это предусмотрено законом». Многие страны французской правовой традиции также позволяют детям напрямую обращаться в суд, чтобы быть выслушанными в любых разбирательствах, касающихся их. **Франция**, **Маврикий**, **Бельгия** и **Люксембург** имеют такие законы.

Национальные суды

В Законе «О детях» **ЮАР** предусмотрено, что «каждый ребенок имеет право инициировать судебное дело и получать помощь при передаче дела в суд, если дело входит в юрисдикцию такого суда». В **Папуа-Новой Гвинее** гражданам разрешено подавать жалобу на нарушение их прав человека или свобод правительством, частным лицом или компанией. Частные расследования доступны в ряде стран. В некоторых государствах, в том числе в **Черногории** и **Португалии**, приняты законы, которые отдельно наделяют детей более старшего возраста полномочиями самостоятельно возбуждать такие дела.

В **США** и **Канаде** имеются развитые формы коллективных исков, представляющих модель с обязательным участием в разбирательстве, в которой представитель группы людей, которые столкнулись с одним и тем же нарушением, вправе требовать компенсации в случае успеха, дело независимо от того, принимал ли он активное участие в тяжбе. Во многих странах есть по меньшей мере одна форма судебного разбирательства, в которой ненужно называть имена отдельных детей-жертв. Отдельные лица и НПО в **Кении** могут возбуждать дела о нарушении Билля о правах или Конституции в открытых судебных заседаниях, в том числе не указывая имени жертвы.

Суды в **Эквадоре** имеют право объявлять неконституционные законы, в том числе положения в отношении прав, недействительными, в то время как в **Шри-Ланке** данное полномочие используется до ввода законодательного акта в силу. В **Канаде** разработан процесс, поощряющий обжалование вопросов прав человека: судам позволено отменять законодательство, несовместимое с Канадской хартией прав, в то время как парламенту разрешено восстанавливать такое законодательство на 5-летний срок.

Неправительственные организации

В странах Содружества наций, в том числе на **Ямайке**, НПО могут возбудить или вмешаться в любое дело, в котором они имеют «достаточную заинтересованность». В **Тринидаде** и **Тобаго** это правило распространяется на дело, где инициация дела НПО отвечает общественным интересам. В **ЮАР** и **Кении** НПО разрешено возбуждать дела в интересах общества против нарушений Билля о правах или Закона «О детях».

Национальные учреждения по правам человека

Комиссия по правам человека **Фиджи** может получать жалобы или действовать по собственной инициативе, и может рассматривать жалобы на нарушения прав человека, касающиеся группы людей с аналогичными жалобами. Комиссия по правам человека **Северной Ирландии**, Омбудсмен **Сейшельских Островов** и Народный защитник **Грузии** вправе возбуждать дела от имени жертв нарушений прав в судах, в том числе от имени категории людей, и сохранять при этом анонимность жертв. Омбудсмен **Боснии** и **Герцеговины** может вмешиваться в судебные дела, а Уполномоченный по правам детей **Польши** может инициировать судебное разбирательство и затем участвовать в нем.

Жалобы в региональные и международные органы

Процедура обжалования в рамках Конвенции ООН о правах ребенка (**Факультативный протокол, касающийся процедуры сообщений**) представляет собой механизм обжалования, наиболее эффективно учитывающий индивидуальные требования, при этом другие соответствующие процедуры по девяти основным международным инструментам ООН по правам человека также представляют эффективные пути возмещения вреда при нарушении прав детей. **Африканский совет экспертов по правам и благосостоянию ребенка** является единственным региональным механизмом по правам человека, который работает отдельно с нарушениями прав детей, при этом **Европейский суд по правам человека** и **Межамериканский суд по правам человека** представляют собой сильные региональные суды по правам человека, которые вправе принимать решения в делах по правам детей.

Суд

В **Боливии** и **Эквадоре** судам по делам детей предоставлена широкая юрисдикция в отношении гражданских, уголовных дел и некоторых дел о правах, в которых принимают участие дети. В **Бангладеш** принят закон, в котором требуется создание суда по делам детей в каждом районе и городской агломерации. Во франкоязычных странах Африки широко используются мобильные суды там, где инфраструктура и ресурсы препятствуют созданию постоянных судов по делам детей. В **Эквадоре** детям разрешено подавать иски устно без участия представителя, как и в **Парагвае** и на **Соломоновых Островах**, в случаях, где суд считает это необходимым или разумным.

Юридическое содействие

В **Бельгии** дети освобождены от уплаты любых затрат, связанных с юридическими разбирательствами, в том числе оплаты юридических услуг. В **Литве** и **Люксембурге** применяются финансовые критерии для определения того, когда ребенок имеет право на бесплатную юридическую помощь, при этом при принятии данного решения исключается учет дохода родителей, в то время как в **Финляндии** уровень родительского дохода рассматривается только, когда родители ребенка содействуют ребенку в возбуждении дела.

Культура бесплатной правовой помощи постепенно развивается по всему миру. На **Филиппинах** требуется, чтобы все практикующие юристы оказывали бесплатное юридическое содействие на протяжении не менее 60 часов в год, в то время как в **Уганде** они должны предоставлять бесплатную правовую поддержку в течение 40 часов в год.

Сроки

В **Анголе**, **Гватемале** и **Литве** предусмотрено, что сроки исковой давности для уголовных преступлений, совершенных против детей, не начинают отсчитываться до достижения ребенком взрослого возраста. В **Того** и **Словакии** отсутствуют сроки исковой давности для гражданских исков о причинении вреда жизни или здоровью человека, в то время как в **Нигерии** и **Сент-Люсии** отменены сроки исковой давности в отношении любого заявления о нарушении фундаментального или конституционного права. Некоторые юрисдикции **Австралии** отказались применять сроки исковой давности в делах об исторических преступлениях, касающихся сексуального насилия.

Свидетельские показания

В **Шотландии**, **Эритрее** и **Палау** разработаны правила, в которых избегается установление возрастных ограничений, при достижении которых дети получают возможность давать показания, что позволяет судам принимать решения в каждом отдельном деле о том, может ли ребенок давать свидетельские показания. Дети во многих юрисдикциях могут давать показания без принесения присяги, а в **Косово** и **Доминике** эта возможность существует для детей любого возраста. Комплексные средства защиты доступны для детей, дающих показания в уголовных делах в **Англии** и **Уэльсе**, в том числе допросы за специальной ширмой или по видео, а также допросы через посредника. Суды по делам детей в **ЮАР** имеют аналогичный набор решений, позволяющих сделать разбирательство менее официальным, включая удаление определенных лиц из зала суда и ведение слушания в несостязательной атмосфере.

Неприкосновенность частной жизни

В **Бангладеш** и **Индии** материалы, идентифицирующие ребенка, участвующего в судебном разбирательстве, могут быть опубликованы только с предварительного одобрения суда. В **Афганистане** и **Болгарии** документы, связанные с жалобами в национальные учреждения по правам человека, должны оставаться конфиденциальными. Во **Франции** преступлением считается публикация идентифицирующей информации о ребенке-жертве, распространение информации о ребенке-жертве также наказывается штрафом.

Принятие решения

В правовой системе **Непала** дела, связанные с участием детей, обозначены как «приоритетные», в то время как в **Черногории** разбирательства, связанные с участием детей, рассматриваются как требующие безотлагательного разрешения, и первоначальное слушание должно произойти в течение восьми дней. На **Ямайке** разработаны механизмы альтернативного разрешения споров и введен ночной суд для работы с неразрешенными делами, а в **Израиле** Омбудсмену по вопросам правосудия разрешено рассматривать дела о ненадлежащем ведении судебных споров, в том числе при наличии необоснованных задержек.

Апелляция

Право апелляционного обжалования, как правило, одинаково гарантировано и взрослым, и детям, но ряд государств имеют специальные средства защиты для детей. В **Непале** предусмотрены дополнительные апелляционные права, если отправление правосудия было осложнено отсутствием должного представления ребенка в суде. В **ЮАР** все приговоры о лишении детей свободы должны быть автоматически пересмотрены Высочайшим судом.